《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研 究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法 文、西班牙文、阿拉伯文版,近日由中央编译出版社出版, 面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近 平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党 史和文献研究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇 女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系 列重要论述。这一系列重要论述是坚持"两个结合"、 推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果, 为新时 代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了 强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两部著作俄文、法

文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发 行,有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要 论述的丰富内涵,深入了解推动全球男女平等和妇女全 面发展的中国智慧、中国主张、中国方案,对于进一步 增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事 业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识, 具有重 要意义。

美政府"停摆"第11天 特朗普要求确保发军饷

据新华社华盛顿10月11日电 (记者 杨伶)美国 联邦政府"停摆"11日进入第11天,对公众的影响日益显 现。总统特朗普表示,他已命令国防部长赫格塞思"使用 所有可用资金"在"停摆"期间支付军人薪资。

特朗普当天在社交媒体上发文说,他指示赫格塞思 在10月15日给军人发薪酬,并且已经"确定"用于支 付军饷的资金,但他并未透露资金来源。

特朗普继续将"停摆"归咎于民主党,称"不会 允许民主党人用危险的政府关门来挟持军队和整个国

美国会众议院共和党籍议长约翰逊7日警告说,如 "停摆"危机13日前仍未化解,15日起将不得不暂 时停发军饷。

因参议院未能在联邦政府资金耗尽前通过新的临时 拨款法案,10月1日起,美联邦政府时隔近七年再度 "停摆"。据美国媒体报道,大约60万雇员被迫无薪休 假,提供"必要服务"的雇员则须无薪上班。

特朗普政府10日宣布联邦政府裁员已经开始,财政 部、卫生与公共服务部、教育部等7个机构的4000多人 将被解雇。

联黎部队维和人员 再次遭以军袭击

新华社贝鲁特10月12日电 (记者 申峰 曹昌 浩)联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)12日发表声 明, 谴责以色列国防军无人机11日向维和部队附近投掷 手榴弹,这是本月发生的第二起此类事件。

声明说,11日上午,一枚手榴弹在联黎部队位于黎 南部的驻地附近爆炸,造成一名维和人员轻伤。此前, 维和人员曾发现两架无人机在营地附近活动。

声明说,这是以色列国防军本月第二次对维和人员 发动手榴弹袭击,再次严重违反联合国安理会第1701号 决议,也显示出对维和人员安全的漠视。声明呼吁以方 停止对维和人员的袭击。

大阪世博会中国馆获本届世博会 大型自建馆展示类金奖

国内国际

新华社大阪10月12日电 (记者 李子越 杨智 翔)12日晚,大阪世博会中国馆在世博会颁奖典礼上荣 获国际展览局颁发的世博会大型自建馆展示类金奖。 这是中国在海外参加综合类世博会首次获得金奖,也是 中国贸促会自1982年代表中国政府组织中国馆参加海 外世博会以来,连续五次获得世博会重要奖项。

本届世博会所颁奖项由世博会主办方及来自建筑、 展览、艺术等领域的9位国际专家共同评审,按照展示、 建筑、主题演绎三个类别,并根据展馆面积大小等设置

大型自建馆奖项是历届世博会中竞争激烈且备受 关注的奖项。本届世博会,中国馆在与25个大型自建 馆的竞争中脱颖而出,荣获大型自建馆展示类金奖。沙

特阿拉伯馆和意大利馆分别获得大型自建馆建筑类和 主题演绎类金奖。

国际展览局秘书长凯尔肯泽斯评价说,中国馆紧 扣世博会主题,不仅让参观者感受到中国数千年的历 史文化,更展现了中国为未来社会提供的卓越发展方

大阪世博会中国馆占地面积约3500平方米,是本 届世博会最大的外国自建馆之一,以"共同构建人与自 然生命共同体——绿色发展的未来社会"为主题,将"天 人合一""绿水青山""生生不息"三大篇章作为叙事主 线,展示了5000年中华文明孕育的传统生态智慧、新时 代绿色发展的理念与成就,展望中国同世界各国携手, 共同构建人与自然生命共同体的美好愿景。



这是在浙江嘉兴海宁拍摄的晨曦映照下的"潮汐树"。每年农历八月中下旬,浙江钱塘江大潮都会呈现"海阔 天空浪若雷"的壮丽奇观。大潮过后,潮滩上形成形态各异的"潮汐树"景观,为观众观潮增添趣味。

从 北 京 到 北 京

-中国携手联合国续写世界妇女事业新篇

1995年,联合国第四次世界妇女大会(北京世妇 会)在北京举行,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》 和《行动纲领》,为推动性别平等与妇女发展绘就发展蓝 图,成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

30年后,全球妇女峰会将于10月13日至14日在北 京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全 面发展等议题,世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻。

联合国多位官员和专家表示,30年来,中国践行北 京世妇会精神,推动中国妇女事业取得历史性成就,并 与联合国共同支持世界妇女事业发展。各方期待即将 举行的全球妇女峰会进一步凝聚共识,推动世界妇女事 业不断向前。

《北京宣言》"凝聚团结与智慧"

2024年10月9日,在联合国人权理事会第57届会 议上,各国代表齐聚一堂。时任人权理事会主席兹尼贝 尔询问:"有没有人(因存有异议)要求对决议草案进行 表决?"会场内一片寂静。兹尼贝尔随即宣布:"L.2号决 议草案以协商一致方式通过!"

当天,人权理事会正式通过由中国等国代表共同提 交的纪念《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年决议。 这项决议有110多个国家参与共提,成为近年来共提国 数量最多的人权理事会决议。

尽管联合国人权理事会这些年政治化和极化氛围 加剧,但各国在重振《北京宣言》精神方面拥有广泛共 识。多名联合国官员表示,决议不仅体现了各国对《北 京宣言》和《行动纲领》核心理念的高度认同,也再次印

证其凝聚力与时代价值。 联合国人权事务高级专员图尔克说,30年前北京 世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》,这是妇女权利和 性别平等历史上的一个里程碑,凝聚了团结与智慧。

在联合国副秘书长、联合国妇女署执行主任巴胡斯 看来,《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺,更是 一份行动蓝图,30年来推动越来越多国家认识到性别 平等是社会发展的必然要求。

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘向参加 1995年北京世妇会的代表们致敬。她说,正是与会代 表的不懈努力,为世界妇女事业发展注入动力,大会拓 宽了全球对性别平等的认知,推动各国在政策和行动层 面作出变革。

中国实践"为世界树立了榜样"

"从8倍重力的离心机到72小时狭小环境心理适应 性训练,中国航天'标准面前无性别'的平等理念彰显中 国妇女事业发展的核心逻辑,即通过制度保障创造公平 竞争环境,这正是对《北京宣言》精神的具体实践。"

今年2月24日,联合国人权理事会第58届会议举 行人权主流化问题年度高级别主题会议,中国首位进入 太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方 式作主旨发言,介绍新时代中国妇女事业高质量发展理 念和成就,引发广泛关注。

6.9亿妇女同步迈入全面小康,2024年高等教育在 校生中女生占50.76%,平均预期寿命突破80.9岁…… 新时代中国妇女事业取得历史性成就,中国妇女发展水 平实现全方位跃升。联合国官员和专家认为,中国始终 恪守承诺、践行责任担当,推动自身妇女事业不断取得 进步,以实际行动为世界作出了表率。

"中国实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立 了榜样!"联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔此前 接受新华社记者采访时高度评价中国妇女事业发展。她 表示,近年来,中国致力于推动性别平等,在法律框架完 善、多项开创性政策与决策出台等方面取得诸多成果。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权 益多次作共同发言,推动通过相关决议;持续组派高级 别代表团出席联合国妇女地位委员会会议,与联合国组 织和相关机构合作,分享促进妇女发展的中国经验;与 联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作,同联合国 教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

推动"一带一路"共建国家妇女发展,助力"南南合 "妇女减贫和发展,中国以实际行动推动妇女领域全

球治理。从应对气候变化,到应对公共卫生危机、再到 应对人道主义灾难,中国女性的声音和力量从未缺席。 中国参与妇女事业全球治理的深度前所未有。

跨越145个国家、连接起429个妇女组织与机构,中 国在支持世界妇女事业发展方面是倡导者,更是行动 派。曾在多个联合国专家机构任职的法国前公平和就 业机会均等部部长妮科尔·阿姆利纳认为,中国在推动 全球妇女权利方面起到积极引领作用。

期待北京"再次吹响行动号角"

今年9月8日,瑞士日内瓦万国宫,联合国人权理事 会百余国常驻代表或高级外交官出席"北京+30"高级别 纪念活动。

"30年来,妇女权利保障事业取得积极进展,但仍 面临诸多挑战。"中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士 其他国际组织代表陈旭说,今年10月中方将在北京召 开全球妇女峰会,中方愿同各方一道以实际行动推动世 界妇女事业健康发展。

联合国妇女署今年5月发布的报告显示,新一轮巴 以冲突爆发以来,已有超过2.8万名妇女和女童在加沙地 带的战火中丧生,平均每小时就有一名妇女和一名女童 被夺去生命。当今世界,多达6.76亿妇女和女童生活在 致命的冲突威胁中,这一数字创下冷战结束后最高水平。

海达尔指出,当今世界面临多重挑战,包括全球冲 突加剧、性别视角在科技进步领域缺失、气候变化加剧 社会不平等。这些挑战不仅影响妇女权利和发展进一 步提升,也关乎全球可持续发展目标的实现。

多位联合国官员和专家认为,在世界妇女事业发展 面临诸多新机遇和新挑战之际,即将在北京举行的全球 妇女峰会备受期待。

"今年将成为世界妇女事业的新起点。"阿姆利纳表 示,国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际 引领作用,尤其是在共建"一带一路"等合作框架和一系 列全球性倡议下,凝聚各方合力,通过加速行动、创新实 践与战略性动员,推动世界妇女事业持续迈出坚实步伐。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬表示,今年正值 《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年,"是再次吹响行 动号角的绝佳契机"。各方应继承《北京宣言》精神,以 更多具体行动切实推动世界妇女事业向前发展。

新华社记者 石松 新华社日内瓦10月12日电

市场监管总局:

对高通公司立案调查 是日常执法工作

新华社北京10月12日电 日前,市场监管总局反垄断二 司负责人就对高通公司立案调查回答了记者提问。

问:近日,因高通公司涉嫌违反反垄断法,市场监管总局 对其立案调查。请介绍一下具体情况。

答:这是市场监管总局依据反垄断法开展的一项日常执

据介绍,2023年5月,高通公司宣布收购 Autotalks 公 司。在收到举报后,市场监管总局对该项集中进行了综合评 估,认为该项集中虽未达到申报标准,但有证据证明具有或 者可能具有排除、限制竞争效果。2024年3月12日,根据反 垄断法,市场监管总局书面通知高通公司要求其进行申报, 未申报或者申报后获得批准前不得实施集中。2024年3月 14日,高通公司致函市场监管总局,表示放弃此项交易。 2025年6月,高通公司在未进行申报也未与市场监管总局作 任何沟通的情况下,完成对 Autotalks 公司的收购。接到举报 后,市场监管总局进行了核实,高通公司也承认了相关事 实。在相关事实清楚、证据确凿的基础上,市场监管总局依 法对高通公司收购 Autotalks 公司违法实施经营者集中事宜 进行立案调查。

下一步,市场监管总局将继续秉持依法依规、客观公正原 则推进相关调查工作。

2025年我国快递业务量 突破 1500 亿件

新华社北京10月12日电 (记者 叶昊鸣)记者12日从 国家邮政局获悉,根据国家邮政局监测数据显示,截至10月 11日,2025年我国快递业务量突破1500亿件,比2024年提前

国家邮政局有关负责人说,邮政快递业通过覆盖全国、通 达全球的网络体系,有效打通了生产、分配、流通、消费各环 节,为畅通国民经济循环提供了坚实支撑。

这名负责人表示,这充分彰显出我国消费市场平稳增长、 经济稳中有进的发展态势,也体现了邮政快递业在服务构建 全国统一大市场中发挥的重要作用。在当前经济转型升级的 关键时期,邮政快递业作为现代流通体系的重要组成部分,将 继续推动行业高质量发展,加快培育新质生产力,以科技创新 为引领,为构建全国统一大市场作出更大贡献。

(上接第1版)眼下,我市塑造产业发展新优势,集聚整合 10条重点产业链,打造"一产业链一品牌"。今年1-8月,全 市规模以上工业增加值保持6.7%的增速,其中规模以上高技 术制造业、装备制造业表现亮眼,分别增长18.6%、13.5%,创 新驱动发展成效显著。

园区为媒 重塑产业发展生态

9月16日,福建省商务厅发布2024年度全省开发区综合 发展水平考核评价结果,莆田高新技术产业开发区、仙游经济 开发区、莆田华林经济开发区、湄洲湾国投经济开发区、荔城 经济开发区等5个开发区入选,占"全省30强"的1/6。

捷报频传。今年,莆田高新区入选第二批国家碳达峰试 点名单和工信部万兆光网试点入围名单,均为全省唯一,标志 着园区的绿色化转型、数字化发展走在全省前列,凸显了莆田 通过深化园区改革释放出产业发展的强劲"绿动力"与澎湃 "新动能"

园区兴则产业兴,园区强则产业强。我市立足创新资源 和产业基础,做强园区"主阵地"。今年年初,我市出台《莆田 市深入推进开发区改革创新强化新形势下招商引资若干措 施》(即"园区20条"),引领全市开发区争先进位、再创佳绩。

园区强不强,就看企业强不强。今年,看好莆田发展机 遇、认可莆田营商环境的万存、德濠、联东,纷纷加码投资莆 田,打造出莆田园区建设的"三驾马车",为产业高质量发展开 启强劲新引擎。

随着"国字号"研发机构、省实验室等一批高质量创新载 体落子布局,莆田园区实力倍增。全市拥有2个国家企业技 术中心、8个省级重点实验室、43个省级企业技术中心、7个省 级工程研究中心、15个省级企业工程技术研究中心以及2个 院士工作站、29个博士后科研平台,越来越多的科技成果加 速从实验室走到生产线,实现"落地生金"。

做优做强 加快培育新质生产力

在上月举办的第二十五届中国国际投资贸易洽谈会期 间,莆田市分团集中签约36个项目,总投资64.91亿美元,拟 利用外资6.63亿美元。

今年是我市"招商奋战年",全市招商动能持续迸发。今 年上半年对接投资30亿元以上项目38个、计划投资1514亿 元,为传统产业升级和新兴领域突破增添了动力。

有了"储备资源",更要把服务做优,把环境做暖。我市 开展"存量比贡献,增量比作为"活动,构建"企业家接待日" "企业110"等机制,高效响应解决企业诉求。推出"五证同 发""五即改革"等创新之举,大幅压缩审批时限。招商专班 提供"全生命周期"服务,全面提速项目落地。科技研发投 入不断增加,通过财政支持与税费优惠政策有效激励企业

生态优化,培厚创新发展"沃土壤"。我市统筹推进教育 科技人才体制机制一体化改革,实施创新战略三年行动,制定 人才兴链实施方案,建立人才智慧云平台,完善人才数字档 案。"科技副总"机制获全省推广,一批高校人才深入企业,推 动校企合作平台建设与专利申报,人才服务产业的模式成效

金秋十月,硕果满枝;牢记嘱托,接续奋斗。前沿、硬核的 科技项目,在莆田找到优良的生长土壤。新质生产力之光照 亮绿色高质量发展之路,澎湃动能正在这片热土上奔涌。

文物普查,利国利民,共同参与,守护历史。